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ـــــــ   ـــــــا   8جامعـــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــــة   ل  ــــــي                                 قالـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ              1945مـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ـلتااتســــــــ  ـ لـــ ـــــــ   كليـــــــ   لعلــــــة  اقتجاريـ

لــــــــــــــــــــــــــــــــــــــسنـــــــــــــــــــــــ  2024/2025ـــ  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   لجامعيــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ل نـــــــــــــــــــــــــــ                                              ــــــــــــــذع مشتــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــرك  ــى جــــــــــــــــــــ  أ

1مقيـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــاس: إحجــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــاء   

ـتـــــ ل شتـــــــ ســـــــــــــــــــــــــــمقايي:  لخامس  لمحةت   

Caractéristiques de Dispersion 
إن مقاييع الجزعت المسكصيت غحر كافيت لىحدها لخحديد خىاص الظاهسة المدزوطت بشكل جيد ولا طيياا ييم مليالم المقاز يت ت هيد  لفجل:

 مين لأ ه ياكن أن يكىن لخىشيعحن إحصائيحن  فع الىطط ال ،بحن عدة ملاىعاث من الظىاهس المدزوطت
 
حظيات  ولكهمايا يلخافيان جااميا

حيييييز جىشيييييح القيييييو حييييىلم هييييرا الىطييييط، وةالخيييياقم  لييييد أن هليييياا دييييسوزة لقييييياض مقييييداز ابخعييييا  ملخايييي  المشيييياهداث عيييين هيييير  القياييييت 

 المخىططت.

 ليكن لديلا الظاظاخحن الإحصائيخحن الخاليخحن: :1مثال 

𝑆𝑒𝑟𝑖𝑒 1:        90,    95,    100,   105,   110 ⇒ 𝑥̅ =
∑𝑥 
𝑛

=
500

5
= 100 

𝑆𝑒𝑟𝑖𝑒 2:        10,    20,     70,   120,       280 ⇒ 𝑦̅ =
∑𝑦 
𝑛
=
500

5
= 100 

وهييى  ظيياو  الىطييط الحظييات  لاظاظييات الإحصييائيت ال ا يييت، مع يي   100 لاحييأ أن الظاظييات الإحصييائيت سوقييا وطييط ا الحظييات   ظيياو  

لىطيييطحن الحظيييابيحن لكاخيييا افقايييىعخحن فقيييد لظيييختخا أن الظاظييياخحن مدظييياويخحن،غحر أ يييه مييين يلظيييس إقيييا ذلييين أ يييه إذا اكخفيليييا باقاز يييت ا

الظاظيياخحن جظ ييس أ ماييا ملخافخييحن يييم الىا ييح، حيييز أن بيا يياث الظاظييات سوقييا مخقازةييت ميين بعسيي ا أو  سيثييت ميين  ياييت الىطييط الحظييات  

ض، ول را  لقأ إقا حظيا  مقياييع الدشيدذ لمعسفيت ميدي جثاعيد القييو او جقاز ميا بيلاا بيا اث الظاظات ال ا يت مخثاعدة عن بعس ا الثع

 عن مسكصها. و احز علد  زاطدلا لمقاييع الدشدذ بحن:

والتييييم جسييييو كييييل ميييين الميييييدي العيييياا، س حييييساا المخىطييييط، س حييييساا الىطيييييط، س حييييساا السةي يييييم مقيييياييع الدشييييدذ المطاقييييت:  -

 وس حساا المعياز . 

والتم جسو معامل سخخلاا سولم )س حساا المعياز  التظبم( و معاميل سخيخلاا ال يال  )س حيساا دذ التظجيت: مقاييع الدش -

 السةي م التظبم(.

 / مقاييس  ل ش ت  لمطلق 1

لييييه المييييدي العيييياا فقاىعييييت ميييين الثيا يييياث هييييى الفييييسد بييييحن أك يييير مشيييياهدة وأ يييي س مشيييياهدة، ويع يييير ع:  E )L’Etendue لمــــدع  لعــــا    1.1

𝑬بالعلا ت الخاليت: = 𝒙 (𝒎𝒂𝒙) − 𝒙 (𝒎 𝒏) 

ويخصي    ،ىيب الثيا اث وجعا ا يم شيكل فاياثو لقأ عا ة إقا حظا  المدي العاا علد اهخااملا بالقيو المخطسفت )المشدخت( أو يم حالت جث

  ه شديد الخأثس بالقيو المخطسفت.المدي العاا بجظاطت حظابه وأ ه ط ل الف و ويعخاد يم حظابه علا  ياخحن فقط، كاا أ

 𝒆𝒙̅ )L'écart moyenانحر ف  لمتةسط   2.1

ُ عييسا س حييساا المخىطييط علييا أ ييه مخىطييط القيييو المطاقييت لا حسافيياث القيييو عيين وطييط ا الحظييات ، ولظييخلدا القياييت المطاقييت لخفييا   

 طثيعت الثيا اث.سشازة الظالثت علد حظا  س حسافاث، وجلخا  طسد حظابه باخخلاا 

  لبيانات  لمنفجل  غ    لمتكرتة  لمتكرتة لبيانات  لمنفجل    لبيانات  لمتجل 

𝑒 ̅ =
∑𝐹 |𝑐 − 𝑥̅|

∑𝐹 
 𝑒 ̅ =

∑𝐹 |𝑥 − 𝑥̅|

∑𝐹 
 𝑒 ̅ =

∑|𝑥  −  𝑥̅|

𝑛
 

 .45، 25، 20، 15، 10، 5ط لاثيا اث الخاليت: أحظب س حساا المخىط:2مثال 
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𝑥̅الحل: =
∑  

 
=

   

 
= 20 

𝑒 ̅ =
∑|𝑥  −  𝑥̅|

𝑛
=
|5 − 20| + |10 − 20| + ⋯+ |25 − 20| + |45 − 20|

6
=
60

6
⇒ 𝑒 ̅ = 𝟏𝟎 

 𝒆 𝒆 )L'écart médianانحر ف  لةسيط  3.1

ط القييييو المطاقيييت لا حسافييياث القييييو عييين وطييييط ا، وجلخاييي  طيييسد حظيييابه بييياخخلاا طثيعيييت ُ عيييسا س حيييساا الىطييييط عليييا أ يييه مخىطييي

 الثيا اث.

  لبيانات  لمنفجل  غ    لمتكرتة  لمتكرتة لبيانات  لمنفجل    لبيانات  لمتجل 

𝑒  =
∑𝐹 |𝑐 −𝑀𝑒|

∑𝐹 
 𝑒  =

∑𝐹 |𝑥 −𝑀𝑒|

∑𝐹 
 𝑒  =

∑|𝑥  − 𝑀𝑒|

𝑛
 

 أحظب س حساا الىطيط لثيا اث القدولم الخكساز  الخاقم: :3مثال 

𝑭 |𝒙 − 𝒆| |𝒙 − 𝒆| 𝑭𝒄𝒄 𝑭  𝒙  

150 30 
 

5 10 

200 20 
 

10 20 

250 10 
 

25 30 

0 0  𝒎𝒆 = 𝟒𝟓 35 40 

150 10 
 

15 50 

750 - - 90 ∑ 

𝑅𝑚𝑒 =
∑𝐹𝑖

2
= 45 ⇒ 𝑀𝑒 = 40            𝑒  =

∑𝐹 |𝑥 −𝑀𝑒|

∑𝐹 
=
750

90
= 𝟖, 𝟑𝟑 

 𝒆  ) L'écart quartileبيعي  انحر ف  لر   4.1

لحظيا   ييو السُةييح حاليت الثيلياث المخصيات  ييم،  𝑄ةييح ال اليزوالسُ   𝑄ةييح سولم  صي  الميدي ميا بيحن السُ  ةي م علا أ يهُ عسا س حساا السُ 

 وزُجثت السُةيح لخحديد الفات السُةيعيت، ومله: 𝐹𝑐𝑐سولم وال الز  دثح  فع طسيقت حظا  الىطيط )السةيح ال ال ( حيز لعخاد علا  يو 

= 𝑅𝑄 :   الربيع الأول
∑  

 
   ⇒   𝑄 =   +

∑  
 
   

     
   

= 𝑅𝑄 :  الربيع الثالث
 ∑  

 
 ⇒ 𝑄 =   +

 ∑  
 
   

     
   

 لاعلا ت الخاليتويُحظب س حساا السُ 
 
= 𝒆 :  ةي م وفقا

 𝟑  𝟏

𝟐
 

 لسُةي م لاثيا اث الخاليت:أحظب س حساا ا :4مثال 

𝑭𝒄𝒄 𝑭  𝑪𝒍𝒂𝒔𝒔𝒆𝒔 

 6 10 - 20 

 
10 20 - 30 

  𝟏 = 𝟐𝟓 26 30 - 40 

  𝟑 = 𝟕𝟓 38 40 - 50 

 
20 50 - 60 

- 100 ∑ 

0 

5 5 

15 

40 

75 

90 

0 

6 

16 

42 

80 

100 

 𝑅𝑄 =
∑𝐹 
4
   ⇒ 𝑄 =   +

∑  

 
− 𝐹 

𝐹 − 𝐹 
  = 30 +

25 − 16

42 − 16
 10 = 𝟑𝟑, 𝟒𝟔 

 𝑅𝑄 =
3∑𝐹 
4

 ⇒ 𝑄 =   +

 ∑  

 
− 𝐹 

𝐹 − 𝐹 
  = 40 +

75 − 42

80 − 42
 10

= 𝟒𝟖, 𝟔𝟖 

𝑒 =
𝑄 − 𝑄 
2

=
48,68 − 33,46

2
= 𝟕, 𝟔𝟏 
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 𝝈𝒙  )L'écart typeانحر ف  لمعيات    5.1

 لطثيعييت س حييساا المعييياز  هييى القييرز التربي ييم لمخىطييط مستعيياث ا حسافيياث القيييو عيين وطييط ا ال        
 
حظييات ، ويُحظييب بعييدة طييسد وفقييا

 الثيا اث الإحصائيت.

  لبيانات  لمنفجل  غ    لمتكرتة  لمتكرتة لبيانات  لمنفجل    لبيانات  لمتجل 

𝜎 = √
∑𝐹 (𝑐 − 𝑥̅)

 

∑𝐹 
 𝜎 = √

∑𝐹 (𝑥 − 𝑥̅)
 

∑𝐹 
 𝜎 = √

∑(𝑥 − 𝑥̅)
 

𝑛
 

 ملاحظاث:

= 𝑉مستح س حساا المعياز   ظم  الخثاين  - 𝜎 
 ؛  

𝑛)مييين عيييد  المفيييس اث  1ويُطيييسل العيييد     𝑆يسميييص للا حيييساا المعيييياز  بالتظيييثت لاعيليييت بيييالسمص  - − أو مييين عيييد  الخكيييسازاث  (1

(∑𝐹 −  لاعيلت. ( يم حظا  س حساا المعياز  أو الخثاين1

 .26، 20، 14، 8، 2أحظب س حساا المعياز  لاثيا اث الخاليت: : 5مثال 

(𝒙 − 𝒙̅ )
𝟐 𝒙 − 𝒙̅ 𝒙  

 

144 -12 2 

36 -6 8 

0 0 14 

36 6 20 

144 12 26 

360 - Σ  

 لخكساز  الخاقم:ولاعيلت لثيا اث القدولم ا والخثاين لاالخاحأحظب س حساا المعياز  : 6مثال 

16 – 20 12 - 16 8 – 12 4 – 8 0 – 4 Classes 

30 15 20 15 30 𝐹𝑖 
 الحل:

𝑭 (𝒄 − 𝒙̅)
𝟐 (𝒄 − 𝒙̅)

𝟐 (𝒄 − 𝒙̅) 𝑭  𝒄  𝒄  𝑭  Classes 

1920 64 -8 60 2 30 0 – 4 

240 16 -4 90 6 15 4 – 8 

0 0 0 200 10 20 8 – 12 

240 16 4 210 14 15 12 – 16 

1920 64 8 540 18 30 16 – 20 

4320 -  - 1100 - 110 ∑ 

𝑥̅ =
∑𝐹 𝑐 
∑𝐹 

=
1100

110
= 𝟏𝟎 

𝜎 = √
∑𝐹 (𝑐 − 𝑥̅)

 

∑𝐹 
= √

4320

110
= 𝟔, 𝟐𝟕 ⇒ 𝑉 = 𝜎 

 = (6,27) = 𝟑𝟗, 𝟐𝟕 

𝑆 = √
∑𝐹 (𝑐 − 𝑥̅)

 

∑𝐹 − 1
= √

4320

109
= 𝟔, 𝟑𝟎 ⇒ 𝑉 = 𝑆 

 = (6,30) = 𝟑𝟗, 𝟔𝟑 

𝑥̅ =
∑𝑥 
𝑛

=
70

5
= 14 

𝜎 = √
∑(𝑥 − 𝑥̅) 

𝑛
= √

360

5
= 𝟖, 𝟒𝟗 

 أ/ حظا  الىطط الحظات :

  / حظا  س حساا المعياز  ب لاثت طسد :
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 مقاييس  ل ش ت  لن بي : .2

المقاز يت بيحن  إذا كا ذ مقاييع الدشدذ المطاقيت جقييع  فيع الظياهسة محيل الدزاطيت فئ ليا  لقيأ إقيا مقياييع الدشيدذ التظيجيت ييم حاليت    

حشييدذ جىشيعييياث لظيييىاهس ملخافييت أو  فيييع الخىشييييح لكييين علييا مظيييخىياث ملخافيييت ميين أجيييل اليييخلا  مييين جييأثحر اخيييخلاا وحيييداث القيييياض 

 وكرلن الخلا  من جأثحر اخخلاا  يو المخىططاث والسةيعياث.

)س حييييساا المعييييياز  التظييييبم( ومعامييييل ولإجييييساك ذليييين لظييييخلدا مقييييياض  ظييييم  باعامييييل سخييييخلاا ولييييه  ييييىزجان: معامييييل سخييييخلاا سولم 

 سخخلاا ال ال  )س حساا السةي م التظبم(.

 𝑪𝑽𝟏 )Coefficient de Variation 1معامل اختـلاف الأـل   1.2

 لا
 
 بيييالا حساا المعيييياز  التظيييبم،  حخيييام ييييم حظيييابه إقيييا كيييل مييين المخىطيييط الحظيييات  وس حيييساا المعيييياز  لاعيليييت وفقيييا

 
علا يييت ُ ظيييم  أيسيييا

 الخاليت:

𝐶𝑉 =
𝑆 
𝑥̅
 100 

 أحظب معامل سخخلاا سولم  6بالعى ة لمعطياث الم الم ز و : 7مثال 

𝐶𝑉 =
𝑆 
𝑥̅
 100 =

6,30

10
 100 = 𝟔𝟑% 

اا معييييياز  بييييا حس 13بعييييد ج ييييحيالا أوزاد سمخحا ييياث فقاييييىعخحن ميييين الطاثيييت وُجييييد أن مخىطييييط علامييياث افقاىعييييت سوقييييا هيييى : 8مثـــال 

؟2با حساا معياز   دز  8، بيلاا مخىطط علاماث افقاىعت ال ا يت هى 3مقداز  
 
 . أ  افقاىعخحن أكثر حشدخا

 الحل: للإجابت علا الظؤالم يلب حظا  معامل سخخلاا سولم يم كاخا افقاىعخحن ومقاز ت اللخائا.

          𝐶𝑉 (𝐺 ) =
𝑆 
𝑥̅
 100 =

3

13
 100 = 𝟐𝟑, 𝟎𝟖% 

𝐶𝑉 (𝐺 ) =
𝑆 
𝑥̅
 100 =

2

8
 100 = 𝟐𝟓% 

 فياا بيهما( مقاز ت بعلاماث افقاىعت سوقا.  من خلالم اللخائا المخحصل عايما
 
 )جثاعدا

 
 لظختخا أن علاماث افقاىعت ال ا يت أكثر حشدخا

 𝑪𝑽𝟐 )Coefficient de Variation 2معامل اختلاف  لثاني   2.2

 لاعلا ت الخاليت:
 
  يو السةيعياث ال لاثت، ويُحظب وفقا

 
 بالا حساا السةي م التظبم،  حخام يم حظابه إقا حظا  أولا

 
 ُ ظم  أيسا

𝐶𝑉 =
𝑄 − 𝑄 
𝑀𝑒

 100 

  ازن بحن حشدذ الخىشيعحن الخاليحن:: 9مثال 

 .8 ،12 ،16 ،20 ،24 ،28 ،32: (G1) 1افقاىعت 

 .2 ،7 ،12 ،17 ،22 ،27 ،32: (G2) 2افقاىعت 

𝑮𝟏: 𝑅𝑄 =
(𝑛 + 1)

4
= 2 ⇒ 𝑄 = 𝟏𝟐;    𝑅𝑚𝑒 =

(𝑛 + 1)

2
= 4 ⇒ 𝑄 = 𝟐𝟎;   𝑅𝑄 =

3(𝑛 + 1)

4
= 6 ⇒ 𝑄 = 𝟐𝟖 

𝑪𝑽𝟐(𝑮𝟏) =
 𝟑 −  𝟏
 𝒆

 𝟏𝟎𝟎 =
𝟐𝟖 − 𝟏𝟐

𝟐𝟎
 𝟏𝟎𝟎 = 𝟖𝟎% 

𝑮𝟐: 𝑅𝑄 =
(𝑛 + 1)

4
= 2 ⇒ 𝑄 = 𝟕;   𝑅𝑚𝑒 =

(𝑛 + 1)

2
= 4 ⇒ 𝑄 = 𝟏𝟕;𝑅𝑄 =

3(𝑛 + 1)

4
= 6 ⇒ 𝑄 = 𝟐𝟕 

𝑪𝑽𝟐(𝑮𝟐) =
 𝟑 −  𝟏
 𝒆

 𝟏𝟎𝟎 =
𝟐𝟕 − 𝟕

𝟏𝟕
 𝟏𝟎𝟎 = 𝟏𝟏𝟕, 𝟔𝟓% 

𝑪𝑽𝟐(𝑮𝟐) > 𝑪𝑽𝟐(𝑮𝟏) 

  2لظختخا أن  يو افقاىعت 
 
 .1مقاز ت بقيو افقاىعت  فياا بيهما (جثاعدا)أكثر حشدخا
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 (:120أحظب معامل سخخلاا سولم وال ال  لاثيا اث الخاليت )حقو العيلت : 10مثال 

 الفااث 20-10 30-20 40-30 50-40 60-50 70-60 80-70

10 5 10 15 20 25 15 𝐹𝑟(%) 
 

 

𝑭 (𝒄 − 𝒙̅)
𝟐 (𝒄 − 𝒙̅)

𝟐 (𝒄 − 𝒙̅) 𝑭  𝐂𝐢 𝑭𝒄𝒄 C  𝑭  𝑭𝒓 𝑭𝒓(%) Classes 

9940,5 552,25 -23,5 270  15 18 0,15 15 10 - 20 

5467,5 182,25 -13,5 750 𝑅𝑄  25 30 0,25 25 20 - 30 

294 12,25 -3,5 840 𝑅𝑄  35 24 0,20 20 30 - 40 

760,5 42,25 6,5 810 𝑅𝑄  45 18 0,15 15 40 - 50 

3267 272,25 16,5 660  55 12 0,10 10 50 - 60 

4213,5 702,25 26,5 390  65 6 0,05 5 60 - 70 

15987 1332,25 36,5 900  75 12 0,10 10 70 - 80 

39930 -  - 0264  - 120 1,00 100 ∑ 

𝑥̅ =
∑𝐹 𝑐 
∑𝐹 

=
4620

120
= 38,5   𝑆 = √

∑𝐹 (𝑐 − 𝑥̅)
 

∑𝐹 − 1
= √

39930

119
= 18,32 

𝑪𝑽𝟏 =
𝑺𝒙
𝒙̅
 𝟏𝟎𝟎 =

𝟏𝟖, 𝟑𝟐

𝟑𝟖, 𝟓
 𝟏𝟎𝟎 = 𝟒𝟕, 𝟓𝟖% 

𝑅𝑄 =
∑𝐹 
4
= 30 ⇒  [20 − أوقا زةيعيت فات  ]30  ;    𝑄 =   +

∑  

 
− 𝐹 

𝐹 − 𝐹 
  = 20 +

30 − 18

48 − 18
 10

= 𝟐𝟒 

𝑅𝑄 =
∑𝐹 
2
= 60 ⇒  [30 − ثا يت زةيعيت فات  ]40  ;    𝑄 =   +

∑  

 
− 𝐹 

𝐹 − 𝐹 
  = 30 +

60 − 48

72 − 48
 10

= 𝟑𝟓 

𝑅𝑄 =
3∑𝐹 
4

= 90 ⇒ [40 − ; ثال ت زةيعيت فات ]50 𝑄 =   +

 ∑  

 
− 𝐹 

𝐹 − 𝐹 
  = 40 +

90 − 72

90 − 72
 10 = 𝟓𝟎 

𝑪𝑽𝟐 =
 𝟑 − 𝟏
 𝟐

 𝟏𝟎𝟎 =
𝟓𝟎 − 𝟐𝟒

𝟑𝟓
 𝟏𝟎𝟎 = 𝟕𝟒, 𝟐𝟗% 
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